

# 考一张消防证书就能获得一份高薪工作，入职后还能报销培训费？ 这是一场永远无法通过的面试

《检察日报》潘志凡 蒋芸芬

“底薪9000+1800证件补贴，周末双休，包食宿！”这样的高薪工作，不限学历，只要考到一张消防证书就能获得，考证的培训费公司还能给报销，你心动吗？且慢，这有可能是一个骗局。

## 承诺参加培训就能被录取

2022年12月，身处外省、待业在家的陈先生收到当地一家科技有限公司消防工程分公司人事部门职员的好友申请。通过好友申请后，对方给他发了一份该公司消防施工员的薪资待遇说明。高薪、高福利的工作让陈先生十分动心，可是，岗位要求中的一张消防证书却让他犯了难。

“我们目前急需消防行业人才，可以接受员工边学习边工作。”对方暗示陈先生，只要他能提供消防培训机构出具的在学证明就能被录用，入职后公司给报销八成学费。为了获得这份好工作，陈先生决定拿下这张从未听过的证书。随后，他向联系自己的人咨询了报考方式。

“同事给了我一个他报名的机构老师的微信，你要的话我发给你。”很快，对方便帮陈先生咨询到了培训班的信息，“你咨询之后，把培训机构的名称和营业执照拍照发给我，公司这边可以帮你查询一下机构资质是否符合公司审核要求和取证后的报销条件。”看到对方热心地给自己提供指导，陈先生马上添加了培训机构“王老师”的微信。

“王老师”把培训机构的资质证明等材料发给了陈先生，并向他详细介绍了课程内容。随后，陈先生将培训机构的名称和营业执照照片发给公司人事并得到了回复——“这家机构在国家消防协会有备案信息，符合公司审核要求和后期取证后的

报销条件。”陈先生不再犹豫，立刻在该机构报名了初级消防证培训课程。

“王老师”在登记完陈先生的个人信息后，向陈先生提供了一个对公账户，要求陈先生向对公账户转账，并发送转账成功的截图给他，称这样要求是方便财务对账。陈先生付款后，“王老师”向陈先生发来了一张“在学证明”。

## 参加面试却没通过

几天后，收到“在学证明”的人事通知，陈先生于次日下午通过视频参加公司面试。但面试官问的问题太刁钻，陈先生几乎都没有回答上来。

面试后第三天，陈先生收到了人事的通知——他未被录取。想着自己还未上过培训课程，陈先生希望培训机构能退回他的培训费用，却遭到了“王老师”的拒绝。多次维权无果后，陈先生选择报警。

直至警方将这一诈骗团伙抓获，陈先生才知道，“消防公司人事”和“培训机构老师”是一伙的，他们一唱一和共同实施了这场招工诈骗。而像陈先生这样被骗后报警维权的求职者，竟有17人。

## 一个精心设计的招工骗局

经查，该诈骗团伙共有6名成员，主要负责人之一的廖某就是和陈先生联系的

“王老师”，也是为陈先生面试的面试官。廖某还有一个合伙人黎某，黎某主要负责管理诈骗团伙的其他4名业务员，并和业务员一起冒充各地消防公司的人事欺骗求职者。

实施诈骗之前，廖某先在招聘网站上发布多个虚假招聘广告，借此广泛收集全国各地求职者的个人信息。随后，廖某将收集到的信息汇总整理出来发给黎某和4名业务员。他们5人会根据求职者的个人信息，在网上找到求职者所在地某家消防公司的名字，然后冒充这家公司的人事，谎称要招聘消防施工员、消防维修员，并向对方抛出高薪诱饵。如果对方表现出对这份工作感兴趣，业务员会引导求职者通过自己推荐的渠道报名考证；如果对方有所犹豫，业务员就会用“领导已经在催了，今天就要确定面试名单了”等话术催促求职者。

此后，廖某扮演的“王老师”上线，他会通过话术让求职者尽快付费。而廖某要求求职者提供的转账截图并非用于财务对账，而是作为诈骗团伙内部分红的凭证。

求职者付款后，等待他们的是一场永



办案检察官审查犯罪嫌疑人发送给被害人的“机构资质”证明。

远无法通过的面试。据扮演面试官的廖某交代：“我会故意问一些刁钻的问题，他们都答不上来。即便他们答出来也不会通过面试，因为我们根本不是那家公司的，没有工作岗位可以提供给他们。”

因该案中有两名被害人是在上海松江办事时支付了被骗钱款，故在松江区报案，警方随即立案侦查。2023年6月，该案被移送至松江区检察院审查起诉。

检察机关经审查，查实廖某、黎某二人涉案金额为4万余元，4名业务员涉案金额为1万余元。目前，该犯罪团伙已将违法所得全部退赔。6月2日，松江区检察院以涉嫌诈骗罪对6人提起公诉。6月14日，法院依法分别判处廖某、黎某有期徒刑三年，缓刑三年，并处罚金2万元；分别判处4名业务员有期徒刑十个月，缓刑一年，并处罚金2000元。

# 7000多元买药酒 起诉索赔7万多元 法院认定消费者行为具有营利性，仅支持退款

《厦门晚报》彭菲 湖法

外地一男子两年内超过10次以消费者的身分提起食品安全方面的诉讼主张赔偿，这一次他来到福建厦门起诉，结果却被认定并非一般消费者，十倍价款7万多元的赔偿最终落空。近日，厦门市湖里区人民法院发布了一起买卖合同纠纷案。法官表示，带有营利目的的诉讼索赔，违背了诚信原则。

## 案情

### 购入4瓶冬虫夏草酒 而后提起诉讼要求赔偿

2022年11月，向先生三次在门店购买了4瓶冬虫夏草酒，共计7450元。其中两瓶酒的包装仅标有“××参茸行”以及“厦门市××商贸有限公司”，其他酒则无标识。他还对购买的全过程进行录像。

向先生起诉称，依据《食品安全法》的规定，预包装食品的包装上应有标签。这样的产品标示没有配料表、生产日期等信息，属于“三无产品”，使用的冬虫夏草属于中药材，不得作为食品原料生产普通食品。他要求退款并获得十倍价款的赔偿。

商贸公司以及参茸行则辩驳称，



漫画 刘哲姝

向先生是职业打假人，他们查询裁判文书网发现，向先生多次购买假冒伪劣或者不符合商品标示的商品，其中包括冬虫夏草酒，再提起诉讼从中获利。

在庭审中，向先生表示自己购酒是出于送礼需要，但也承认自己近两年内十次以上以购买食品药品不符合食品安全为由，向法院起诉主张生产者、销售者十倍赔偿。

## 判决

### 行为具有营利性 支持退款但不支持十倍赔偿

2010年12月，国家质检总局食品生产监管司发布关于冬虫夏草不得作为普通食品原料的通知，严禁使用冬虫夏草作为食品原料生产普通食品。2016年2月，食品药品监管总局发布关于停止冬虫夏草用于保健食品试点工作的通知，含冬虫夏草的保健食品未经批准不得生产和销售。

湖里区法院经审理认为，参茸行作为生产者，未举证证明取得审批许可；商贸公司作为销售者，未举证证明已查验供货者的许可证明。向先生要求退款，于法有据。此外，商贸公司的法定代表人同时也是参茸行的经营者，商贸公司和参茸行均应承担退款责任。

向先生近两年超过十次提起类似的诉讼并主张赔偿，本案中又在同一天两次购买同一产品数瓶，并全程录像，购买后均不饮用，未受到人身损害。据此可以认定向先生非一般消费者，其行为整体具有营利性，违背诚信原则。因此，向先生主张按价款进行十倍赔偿，缺乏事实与法律依据。

湖里区法院最终判决双方解除买卖合同，商贸公司和参茸行应退还货款7450元，向先生应退还相应货物。